

《穿越聖經》

詩篇（11）繼續講述大衛向神祈禱、求神幫助與眷顧， 並論及有關愚頑人的罪惡等真理（詩 12:6-14:3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇 11:1-12:5 的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇 11:1-12:5 講述大衛稱頌在神國裏得到安慰，以及大衛向神求助的祈禱。

在危難的時候，大衛為我們立下了一個怎樣的屬靈榜樣呢？在大衛的一生中，他曾多次為保命而被迫逃亡。身為神所膏立的君王，大衛也不能免除別人對他的不公和仇恨。根據撒母耳記上 18-31 章和撒母耳記下 15-18 章的記載，詩篇 11 篇可能是大衛在被掃羅王追殺，或是押沙龍造反的時候寫成的。這兩段時期，大衛過的都是逃亡的生活，但是他沒有絕望，因為他知道神在掌權。大衛智慧地避開了危險，他並沒有因困難而恐懼，甚至失去控制。

倘若人們只注目在四周的困擾，自然容易心生恐懼。但當人們定睛在神身上時，情況就會大不一樣。在詩篇 11 篇裏，大衛似乎在和那些勸他逃亡的人對話。大衛的信心與他的勸告者的恐懼形成了鮮明的對比。對神有信心使我們不至於失去盼望，也可以幫助我們消除恐懼。大衛的勸告者害怕，是因為他們單單看見周圍恐怖的環境，然而大衛能處之泰然，是因為他知道神必定幫助他勝過仇敵的任何攻擊。

在這險惡密布的時代，哪裏才是我們的藏身之處呢？當律法和秩序都已崩潰、我們希望找到可藏身之處的時候，要謹記神仍然在掌管一切，如果沒有祂的准許，任何事也不能夠發生。親愛的聽眾朋友，當你覺得要逃跑時，就逃到神那裏去吧，祂會在最合適的時候，在地上彰顯公義和良善。

神不會使信徒免遭困難，卻會使義人和惡人一同受試驗。對一些人，神的考驗是鍛煉的火；對另一些人，神的考驗卻可以成為毀滅的焚燒。不要忽視或輕看那些在你生命中出現的考驗和挑戰。

在詩篇 12:1 詩人大衛向神呼求說：“耶和華啊，求你幫助，因虔誠人斷絕了；世人中間的忠信人沒有了。”今天，很多人總會無奈地感慨，並發出這樣的心聲說：“怎麼做來做去只有我自己一個？他們都到哪裏去了？我可不可以也停下來？”親愛的聽眾朋友，在這個詭詐的世界中為神而活，實在會令我們感到自己是孤軍作戰，但要謹記，偉大的先知以利亞也曾因為感到孤單而想死去，可是神告訴他，另外還有七千個忠心的人。在對抗罪惡的爭戰中，我們絕不孤單。當你感到孤單時，去找找其他信徒，從他們身上你可以得到力量和支持。

很多時候，我們可能被誘惑而相信謊言有時無害，甚至“有益”，但是神卻沒有忽視欺騙、諂媚、誇張和謊話。這些都源於一個罪惡的心態，結果從我們口中表達出來。舌頭能成為我們最大的敵人，因為舌頭雖然微小，卻能產生極大地破壞。雅各書 3:5 記載：“這樣，舌頭在百體裏也是最小的，卻能說大話。看哪，最小的火能點著最大的樹林。”因此，我們要小心謹慎地勒住我們的舌頭。

接下來，我們繼續研讀與查考詩篇 12 篇剩下的內容。

詩篇 12:6 記載：“耶和華的言語是純淨的言語，如同銀子在泥爐中煉過七次。”

本節經文是詩人對 5 節神應許將窮困之人“安置在他所切慕的穩妥之地”的信仰告白。“純淨”包含正直性、無誤性、完全性、絕對性。“七次”不能從字面理解，在希伯來人的思維中，“七”象徵完全、聖潔，應從此角度來理解本節的經文。

為回應困苦人和貧窮人的嘆息，神答應要起來，把他們所渴望的救恩賜給他們。神所應許的，祂必成就。祂的應許是純淨的，如同銀子在泥爐中煉過七次，也就是說，像人所認識的最純淨的銀子一樣，貨真價實。神的話語沒有謊言，沒有諂媚，沒有雙重意思，沒有錯繆。我們可以絕對相信神的話。

惡人自誇，說諂媚的話，你不要相信。但神的言語是純淨的，因此我們必須花更多的時間在神的話語上。神要把我們放在安全的地方。

詩篇 12:7-8 記載：“耶和華啊，你必保護他們；你必保佑他們永遠脫離這世代的人。下流人在世人中升高，就有惡人到處遊行。”

因此，信徒可依著本能轉向神，盼望蒙神保護，永遠脫離這世代的人。神會保護信徒不但免受攻擊，而且也免於任何形式的妥協或同謀。

這首詩歌最後一節是對“這世代的人”的描述：這是惡人不斷四處遊行的邪惡世代，他們讚揚卑鄙下流的事，嘲笑善良的人。這個世代跟箴言 30:11-14 所描述的相同：“有一宗人（宗：原文是代；下同），咒詛父親，不給母親祝福。有一宗人，自以為清潔，卻沒有洗去自己的污穢。有一宗人，眼目何其高傲，眼皮也是高舉。有一宗人，牙如劍，齒如刀，要吞滅地上的困苦人和世間的窮乏人。”

我們這個世代就是這樣，在大災難時期更是如此。以賽亞書 66:5 說：“你們因耶和華言語戰兢的人當聽他的話：你們的弟兄一就是恨惡你們，因我名趕出你們的，曾說：願耶和華得榮耀，使我們得見你們的喜樂；但蒙羞的究竟是他們！”這讓我們看到末世的時候，在耶路撒冷聖殿敬拜的美麗景象。路加福音 22:53 記載當敵人來捉拿主耶穌的時候，主耶穌說：“我天天同你們在殿裏，你們不下手拿我。現在卻是你們的時候，黑暗掌權了。”我們會經歷到敵人當道的時候，但除非神要在我們心中和生命中完成更有意義的目的，不然神不會讓敵人動手的。

詩篇 13 篇在整卷詩篇中是比較哀傷的。我們說過詩篇 9-15 篇是談論將來大災難時期會出現敵基督、忠於神的猶大餘民要受到大試煉的信息。大衛根據自己受試煉的經歷寫了這首詩歌，但這首詩歌也可以解釋為當代預言，這個預言按時間順序一直延伸到教會被提後的末世。

當大衛寫這首詩時，他正被敵人追殺，他的敵人可能是掃羅王。在這段時期，他可能躲在亞杜蘭的洞穴裏，當時非利士人正組隊要把他找出來。日復一日，大衛發現自己的處境越來越危急，在身體疲累、心靈痛苦之下，他大聲向神呼求。

詩篇 13:1 記載：“耶和華啊，你忘記我要到幾時呢？要到永遠嗎？你掩面不顧我要到幾時呢？”

大衛極度憂傷，他感到孤獨無助。在這裏我們看到的是詩人深深地嘆息與迫切地禱告。

舊約常用擬人手法，“仰臉”表達神的喜悅，“掩面”描述神的拒絕、忿怒，以濃厚的情感色彩表達神與人的關係。此外，聖經也常用主的膀臂、大手、手指、腳凳等肢體，表現神作為靈介入歷史。這是聖經文學的獨到之處。

詩人非常沮喪灰心，處於絕望的困境；然而他感到神不見了，並且神似乎不願意給他切實的幫助。這裏尤其要注意兩個重要的功課：第一，敬虔人的禱告不一定會立即蒙應允，因而誤以為神並不在意我們的祈求。當我們面臨疾病、經濟困境或其他嚴重問題時，這種被神丟棄的感覺時常侵襲我們。它可能涉及家庭、工作或教會。這時候，我們應當求聖靈賜我們信心，叫我們仍然以神的救恩為樂。第二，如果我們對耶穌基督有無偽的信心，真誠尋求神的幫助，就會知道神的延遲並不意味著丟棄我們。相反，神也許正在我們的生命中成就某種看不見的旨意。

詩篇 13:2 記載：“我心裏籌算，終日愁苦，要到幾時呢？我的仇敵升高壓制我，要到幾時呢？”

這是詩人的苦況，他覺得神忘記了他，使他遭受仇敵壓制。

此時，大衛很疲憊了，他向神禱告，神是他惟一的倚靠。

詩篇 13:3 記載：“耶和華—我的神啊，求你看顧我，應允我！使我眼目光明，免得我沉睡至死；”

大衛寫這首詩時情況非常危急，他不敢睡覺、恐怕在睡著時被敵人殺害。但他需要休息，於是他求神保護他，讓他睡個安穩覺。

“使我眼目光明”，此句中的“眼目”指分辨永恆真理的屬靈眼睛，不是肉眼。肉眼失明，生活在黑暗中；靈眼失明，就是屬靈的瞎子。“沉睡至死”，此處詩人懼怕的不是肉體消亡，乃是靈性死亡，即與神隔絕。馬太福音 10:28 記載主耶穌說：“那殺身體、不能殺靈魂的，不要怕他們；惟有能把身體和靈魂都滅在地獄裏的，正要怕他。”

詩篇 13:4 記載：“免得我的仇敵說：我勝了他；免得我的敵人在我搖動的時候喜樂。”

神必定注意大衛的困境，並儘快給他幫助，以阻止兩個災難。第一個災難是大衛的死，第二個是他仇敵的歡呼、自誇。除非神儘快恢復大衛眼睛的光明，否則他不久就閉目死去；除非神扭轉大衛的頹勢，否則他的仇敵不久就誇口說他們已經獲勝，說大衛已被痛擊。

如果敵人找到大衛，他們會高興不已。敵人的喜樂不僅對大衛不利，也對神不利，所以大衛求神不能讓敵人佔上風。大衛嘆口氣，吐出心中的憂慮，繼續禱告，最後在堅定的信心中倚靠神。這是一首很美的詩歌。

詩篇 13:5-6 記載：“但我倚靠你的慈愛；我的心因你的救恩快樂。我要向耶和華歌唱，因他用厚恩待我。”

大衛不認為他能靠自己脫困，當然他會設防，但是他知道只有神能救他，惟有神是他的拯救。

在這段詩句中，詩人隱藏的四種確信，應成為聖徒人生的伴侶。這四種確信包括：第一，我

可以依靠神的慈愛；第二，神的救恩實實在在；第三，我為此歡呼喜樂；第四，賜人救恩的神必以厚恩待我，我要稱頌神。

詩人相信神必拯救。他信靠神的慈愛與憐憫，期待著救恩的臨到，他可以向耶和華歌唱，讚美神長闊高深的仁愛。這首詩歌就像神所安排的許多試煉一樣，以哀嘆開始，卻以讚美結束。

今天，不管你的情況怎麼樣，你還是能歌頌讚美神。就算你病得很重，你仍然能夠感謝神。曾經有一位朋友拜訪了一位病危的癌症病人之後對我說：“我去看他時，他正在受苦，可是他一直感謝神對他多麼好，神救了他。神是奇妙的真神，這會讓你的心喜樂，變得更謙卑。”如果你在這種情況下還能讚美神，你就有福了。在這首詩歌中，我們看到大衛的困境，這正好反映出神的兒女在大災難時期的困境。

詩篇 14 篇和其他的詩篇有關，特別是 12 篇。詩篇 12 篇使你聯想到人心墮落的情形，好像敬虔人少了，反而是惡人當道，到處是墮落、邪惡和目無法紀的現象。或許你想到的是現在的景象，其實還沒到呢。一直要等到大災難來臨，我們才會看到那首詩歌中提到的真正光景。我真希望你看不見，因為屬神的人、也就是在基督裏的信徒，不會經歷大災難時期。在啓示錄 3:10 主耶穌說他會保守我們，他說：“你既遵守我忍耐的道，我必在普天下人受試煉的時候，保守你免去你的試煉。”教會（我指的是真正的信徒）會在這件事發生之前離開世界（即被提）。詩篇 14 篇讓我們看見末世的時候，人心的墮落和邪惡。請注意這首詩排列的方式很奇妙，一共有三個部分，包括世界的敗壞、對神兒女的敵意，以及禱告並渴慕救恩。這是詩篇 14 篇所要傳達的簡短、重要的信息。

第一部分，世界的敗壞。

詩篇 14:1 記載：“愚頑人心裏說：沒有神。他們都是邪惡，行了可憎惡的事；沒有一個人行善。”

經文中的“愚頑人”，原文是“拿八”的意思。這會讓人想起一個叫拿八的人，他娶了一個可愛的妻子，名叫亞比該。他的故事記載在撒母耳記上 25 章，他的名字說明了他的為人，他就是愚頑人。“拿八”可以譯作頭腦簡單、愚蠢、低能、傻子或瘋子。我有一位很聰明的朋友，他很會和無神論者打交道。有一天，有一個無神論者說：“我不相信有神，人也沒有靈魂，人死的時候，就像狗一樣。”這個人像瘋子般地胡說八道。我的朋友等其他的人散去之後，對那人說：“我明白你說你是個無神論者了。”聽了這話之後，那個人開始滔滔不絕地談起他的無神論。我的朋友說：“我想問你一個問題。聖經說愚頑人心裏說：‘沒有神’，愚頑人是精神錯亂或瘋子的意思。當你說沒有神時，有兩種可能，你不是真心的，你只是為討人喜歡；不然你就是精神錯亂、是個瘋子。我想知道你是哪一種。”那個人轉身就走了。如果認識我們這個宇宙，只有瘋子才會說沒有神。人類發現：宇宙運作的方式，比人類發明的時鐘或手錶還要精準。沒有一個手錶只是碰巧會自己運轉的，一定有個製造手錶的人。宇宙的運作比一隻手錶更精確，這告訴我們必定有一個創造宇宙的創造主。愚頑人心裏說沒有神，現在愚頑人出現了。

在詩篇 10:4 我們已經見過這樣的人了，經文說：“他一切所想的都以為沒有神。”意思是：“他的心思中沒有神。”這表現出人類最深的敗壞。今天有很多知識分子是無神論者。我必須很小心地這麼說，人類墮落到最卑賤的地步就是成為無神論者。這是聖經說的。如果你不相信有神，你不是瘋子，就是精神錯亂，因為你失去了理性。只擁有高智商是不够的，學位並不同於智慧。詩人說：“他們都是邪惡，行了可憎惡的事，沒有一個人行善。”很多無

神論者也是大罪人，他們最大的特色，就是道德敗壞。有一個在大學教書的教授告訴我：“真沒想到，擁有博士學位、自稱是無神論者的人竟然有那麼多，有些人的道德生活嚴重敗壞，他們活在物質上和肉體上的污穢之中。”

詩篇 14:2 記載：“耶和華從天上垂看世人，要看有明白的沒有，有尋求神的沒有。”

詩人說，神從天上察驗世人，那麼神看到了什麼？

詩篇 14:3 記載：“他們都偏離正路，一同變為污穢；並沒有行善的，連一個也沒有。”

保羅在羅馬書 3:12 中引用了這一節經文，他說：“都是偏離正路，一同變為無用。沒有行善的，連一個也沒有。”保羅不只是在說無神論者，他也是在說每一個人。這就是今天你我的光景。我不是無神論者，相信你也不是，但我們都是罪人，我們沒有行善。

人類是敗壞的，詩篇 14 篇前三節經文告訴我們：人類可以變得多麼墮落。這向聖徒敲響警鐘：第一，在神看來，沒有一個行善的人，故此，我們絕不能自稱義人；第二，人雖有程度的區別，但要牢記：世人都是罪人，惟有神可以依靠；第三，雖然如此，神卻稱我們為聖徒、祂的百姓。並非因我們有資格，而是神的揀選，祂稱我們為義，我們惟有凡事感恩；第四，雖然聖徒在世上不能完全成為聖潔，但要順服真道，不偏離成聖之路。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！